

通过开展党建及公共服务领域的学术及课题研究,实践党建带工建、带团建、带公益,探索出具有可持续、可复制价值的抓党建促发展模式

打通基层党建“最后一公里”的实践

阅读提示

在社区,这些“双报到”党员在公益讲堂后,继续发挥带头作用,由“隐身”到“亮身”、由“被动”到“主动”,积极投身社区治理,受到居民的热捧;在企业,强化基层党组织建设,促进党建圈、经济圈和民生圈的三圈融合。实践表明,创新活动载体、工作方式、运行机制,就能真正打通基层党建“最后一公里”。

相结合的方式,就可以发挥各自优势、彼此合作互补。

经过筛选,在学前教育、体育赛事举办、耳鼻喉常见病预防、亲子沟通心理咨询方面有着丰富经验的党员志愿者参加到社区“公益讲师团”,将他们的专业所长用讲课的形式分享给居民。

党员志愿者韩艳虹认为活动既发挥了自己的专业特长,同时尽到了党员的责任义务,还做了公益,一举三得,非常开心。她带来的专注力小训练,充分调动了在场大小朋友和家长们的参与积极性。刑警贾冰来自家门口的刑侦支队,他特意准备了工作时会用到的小道具,在课堂中分享了实用的防火防盗等小知识,培养了大家的安全意识。

这些“双报到”党员在公益讲堂后,继续发挥带头作用,由“隐身”到“亮身”、由“被动”到“主动”,积极投身社区治理,受到居民的热捧。

培训社工,赋能党建工作者

老师通过冥想引导学员放松,以“联结”小游戏作为“破冰”环节实现互动。大家围成圈,共同参与完成了自我介绍、能量传递、“读数”比赛等一系列互动游戏环节,拉近了彼此的距离。2020年9月,为了提升社区服务能力与适应力,“红杉党建”面向社区的工作人员和志愿者进行了一场别开生面的培训。

培训教师、来自洛桑酒店管理学院的徐

华坦言,这是首次把企业管理理念和社会治理相结合,学员从33岁到78岁的巨大年龄差让他一度压力山大。他通过分享2020年的“新”“正面”“负面”“改变”,引出了“唯一不变的只有变化”,进而对抗逆能力——即当个人面对逆境时能够理性分析和认知能力、正向选择和处理方法进行了有针对性的阐释。

“红杉党建”曾多次走访社区,调研实际情况,结果表明,社区工作者存在着在工作中与居民们沟通不畅、实际工作中职能不明确、平常工作压力难以排解等困扰。

作为对社区工作人员量身打造的课程体系,摒弃了以往传统的单向授课形式,设立了以提升社区人员沟通能力和增强团队凝聚力为目标的培训新形式。

活动后很多学员反馈:“作为社区工作者需要经常接触居民、客户、身边的同事等不同的人群,面对各种生活中的意外或变故。本次培训活动向大家传递了遇事不慌张、不怕困难,学会使用‘是的,而且’句式,实现更有成效的沟通。”

“我学会了遇到变化,不过度执着于自己的想法,专注接收他人传递的信息,客观分析、平等交流。”通过培训,大家感受到了团队的活力和团结,增强了合作信心。

党建+,提升非公企业软实力

华熙 Live·五棵松作为北京娱乐新地

标,聚集了很多年轻人,其运营方华熙集团作为有社会责任感的民企,一直积极探索如何更好地引导和团结区域内青年团体,发挥其在社会发展和进步中的作用。为此,特别邀请“红杉党建”共同探索如何促进党建圈、经济圈和民生圈的三圈融合,注入新的活力和力量。

“红杉党建”请党建及商业领域专家,针对商圈党建建设、夜经济模式及主要客户群体——年轻人的需求进行针对性深度调研,积极探索引入业务部门主管人员兼任商圈党组织副书记,为经济保驾护航的同时,使工作顺畅进行,在经济盲点实行推动性措施。

经过这些举措,整体通过创新性业务合作新探索,提升华熙自身党建品牌经济品牌的打造,提供了区域化党建新思路。

北京市党代表、市优秀党务工作者、市劳模……曾任某跨国集团中国区党委书记的杨诚可谓非公企业党建明星,拿奖拿到手软,收获了600余个奖项。

“在这个过程中,我深知党建对一个企业是多么重要。”杨诚介绍,这家企业在中国开业之初,正是公司里的党员员工,在做好分内工作的基础上,帮助公司管理层了解国情、解读政策、把握方向,主动承担了很多分外的工作,让公司的管理层第一次体会到了什么是党员先进性,同时在党组织的引领下,党员职工表现出较好的业务素质、敬业精神和模范作用,也让美国资方深切感受到党建工作带来的成效,认识到党建工作是帮助企业更好了解中国、融入中国、服务中国的金钥匙。

放弃百万年薪,杨诚创立了北京红杉党建发展中心,作为一个非营利的社会组织,致力于成为社会治理全周期管理服务链解决者。“虽然有时候挺难,但很充实很幸福,因为我相信信仰的力量。”

G 心路

读者来问

您好!我参加工作已经10年了,可是仍然无法在一个单位踏实地待下去,这些年已经换了四个单位了。我也明白,三百六十行,行行出状元,在工作中,努力拼搏总会获得成功,可能坚持做好一件事情也是很难的,比如,在工作中遇到不顺心的事情,和同事,和老板关系处理得不好,工作压力大,立马就会让自己产生跳槽换工作的想法。像我这种总想着跳槽换工作,感觉下一个更香,该怎么办呢?

浙江 彭哲

专家心解

彭哲你好:

想跳槽换工作也未尝不可,但需要考虑很多因素,年龄是其中之一。根据你的经历,也应该30多岁了,应该能明白,跳槽也不一定就会找到一个好工作。

老想着跳槽换工作,其实并不是一件好事,自己要冷静地好好想一想,总想跳槽的原因,为什么要换工作?是和领导、同事的关系不好,还是自己无法胜任这份工作?工作压力大,还是其它的原因?自己要心里清楚,如果是和领导同事关系不好,工作压力大,最好还是不要跳槽,而是要解决自己的问题,自己应该多学习如何和他人相处。不然跳槽了,依然是要面对、处理这些问题的,跳槽解决不了问题。

如果是因为专业不对口,自己无法胜任这份工作,自己也很努力,可就是做不出成绩,总是得不到老板的认可,自己感觉很压抑、很苦闷,也不喜欢这份工作,一点兴趣都没有,那就换个工作吧,喜欢才能更好地做好它。

在经过深思熟虑之后,已经做出了跳槽换工作的决定,不会改变了,那就提前向公司提出申请,按照公司的规章制度办事,不能自己今天想跳槽,明天就提出辞职,让公司措手不及。在提出辞职等待的时间里,依然要做好自己的分内之事,把自己手里的工作做好,安排好、交接好,不给公司增添负担,也不给自己找麻烦,这样既对公司负责,也能提升之后在职场的口碑。

自己有辞职的想法,也不要盲目地做,在想跳槽的那一刻开始,在做好自己本职工作的同时,也要考虑好自己跳槽之后做什么,有没有工作,最好是已经有了眉目的情况下再提出正式的申请。

很多年轻人都认为,跳槽换工作,总是定不下来。其实,任何一项工作都是可以锻炼自己的,不能因为一句话,一件事情就让自己换工作。没有容易和轻松的职场,多磨炼意志和心性,相信你坚持下去,一定能取得成功。

企业文化专家 王谦修

“红堡超市”提供精准公共服务

本报讯 帮助30多名外来务工人员找到工作,为50多位村民预约健康体检,收集60多条民生实事问题……近日,江苏省张家港市大新镇“红堡超市”一开业便迅速冲上了“热搜”,辖区党员群众纷纷前来“打卡”,成为大新镇密切党群联系、提供便民服务的“网红店”。

该镇以党建为纽带,将辖区内的社会保障、教育养老、法律服务等多方资源进行整合,引进“红堡超市”,统一“上架”,为党员群众提供全科服务。同时,建立起“经理人”轮值工作机制,由各基层党组织、群团组织、职能部门负责人轮值担任“经理人”,有效构建起资源共享、区域联动的大党建工作格局。围绕群众所需所盼,“红堡超市”创新推出“春送岗位、夏送清凉、秋送文化、冬送温暖”的四大类,共计110项服务菜单,形成“四季分明”、重点突出的“营业模式”。“红堡超市”还采取“月有主题、季季大比拼、年年晒成果”的考核机制,以群众满意度为指标,不断优化调整服务形式和内容,为老百姓提供更加精准的公共服务。

为迅速响应需求,“红堡超市”广泛链接,搭建起“掌柜有话说”“先锋擂台赛”“红盟加油站”“民生面对面”等服务载体,企业和群众等不同服务对象可通过“红堡超市”迅速找到服务资源,只需“一键启动”即可实现全流程服务。截至目前,“红堡超市”累计梳理服务清单158项、解决民生实事问题200余个,提供岗位3500个、帮助实现就业250人。

(岳瑛)

“四维模式”激活党史学习教育

本报讯 日前,北京智芯微电子科技有限公司能效控制党支部开展“党史+”碳达峰、碳中和“行动”学习活动。这是该公司积极构建党史学习教育四维,即内容、方式、载体、机制创新模式,推动党史学习教育向纵深推进的一个缩影。

在党史学习教育内容创新维度,该家公司结合市场化特点,建立健全“党史+科技创新”“党史+产业拓展”“党史+提质增效”“党史+业务引领”等学习资源体系,积极发挥党建引领作用;在方式创新维度,构建专题讲座+集中学习+主题研讨+行动学习+网络学习+个人自学的六位一体学习方式,充分满足差异化学习需求,丰富党史学习形式,让党史学习教育更加生动,推动党史学习教育入脑入心;在载体创新维度,实施“一支部一品牌”,打造“学党史、感党恩、跟党走”等一批特色品牌载体,每个支部一个品牌,具有鲜明特色;在机制创新维度,构建会议推进、督查督办、沟通协调、正向激励四大机制,全面激发党员的党史学习教育热情。

(郭槐 刘瑞婷)

学习百年党史激励岗位担当

本报讯 中铁七局四公司通过组织开展学党史活动,引领企业员工从百年历史中汲取智慧,努力提升党员党性修养,激励大家在岗位上奋发进取、担当作为。

该公司党委运用多种形式讲好党的故事,通过企业官方网站、微信公众号设立《党史学习教育》专栏,开启“党史故事天天学”“党史知识每周一测”活动,在线上学习阵地营造浓厚氛围;组建党史故事学习宣讲小组,奔赴30个项目部开展红色故事宣讲,深入基层一线传承红色基因。该公司秉承“走出去”原则,组织各项目部党支部与驻地政府开展共建交流、参观红色革命教育基地、瞻仰烈士纪念碑、重温入党誓词、祭扫烈士墓等。同时,坚持“请进来”原则,邀请专家学者讲党课,推动党史学习教育深入党员群众、深入一线、深入人心,引导广大党员干部和一线建设者在红色资源中汲取精神养分和力量,在追寻党的奋斗历程中激发干事创业的动力,进一步牢记共产党人的初心和使命,在本职工作岗位上奋发进取、努力作为。

(宋玉)



传承红色精神

4月17日,阅读空间工作人员向孩子们介绍红色经典图书。

当日,安徽省合肥市常青街道薛河湾社区开展“红领巾”学党史活动,组织青少年来到辖区阅读空间阅读红色经典图书,让孩子们在阅读中传承红色精神。 新华社记者 刘军喜 摄

2020年,北京市大兴区交通局共受理区中心分转“12345”案件1900余件,满意率高达99.07%

“接诉即办”护航百姓出行

本报记者 赖志凯 本报通讯员 杜俐

“公交站离我家太远了,必须给我解决!”“4S店坑钱你们管不管?”“我在机场上班,路程太远,要求开专车!”……“好,您别着急,把情况详细讲给我,我给您解决!”

这样的对话每天都在北京市大兴区交通局接诉即办办公室里发生,这些投诉不仅工作量大、范围广,有时候还会遇到赌气的投诉人,让接诉员受些委屈。但就是这项不好办的工作,区交通局却连续两年获得了全区排名第一的好成绩,把不好啃的“硬骨头”变成了大兴区交通服务的“万能钥匙”。2020年,区交通局共计受理区中心分转“12345”案件1900余件,满意率高达99.07%。

为了方便区内分散村庄的村民们出行,大兴区的公交公司特意规划了一些穿村而过的公交线路,然而村内路况复杂,有时候一些不可控的意外,也会让这个原本体贴的设计引发不必要的麻烦。

去年12月,区交通局接到一位60多岁的女士来电,称自己当日11点40分,在北高各庄公交站等了两个小时依然没有车辆经过,她很气愤地说:“谁的原因我不管,我是在冰

天雪地里冻了两个多小时,想解决这件事也不难,让你们的父母在这也冻上两个小时。”

接到案件后相关部门立刻展开调查,通过监控视频发现,原来当日皮各庄村口发生了交通事故,导致公交车无法通行,后续车辆只能绕行芦求路。了解情况后,区交通局马上安排工作人员登门致歉,并联系了北高各庄村村委会,如果再有类似事件发生,会及时通知村委会代为广播通知。

虽说的是接诉即办工作,但接到的也并不全是投诉。今年3月,一通“求助”就打进了大兴区交通局接诉即办的办公室里。求助人是一位出租车司机,他想要终止与大兴区某出租车公司的合同,但因为家里的经济条件实在困难,割舍不下1.5万元的租车押金。无奈之下他想到了让“接诉即办”来帮助他。

表面上该案件属于司机单方毁约的不合理投诉,但负责该项工作的栾奕还是决定去了解背后的原因。他独自驱车100多公里赶赴司机在平谷的家,一进门就看到求助人的母亲卧病在床,媳妇还有些精神恍惚。聊过之后才得知,这位司机师傅是真的遇到了困难,妻子患有精神病需要人照顾,老母亲突然腿部骨折生活不能自理,家里的孩子还在上学。

“家里有人照顾的话,谁不想出去多拉点

(赵建华 魏冬梅)